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УПРАВЛІННЯ ВЛАСНИМ КАПІТАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА  

 

MANAGEMENT OF EQUITY CAPITAL OF THE ENTERPRISE 

 

Анотація. У роботі розглянуто сутність власного капіталу та управління власним 

капіталом підприємства. Визначено мету, завдання та принципи управління власним 

капіталом. Розглянуто складові управління власним капіталом підприємства.  Наведено 

напрями управління власним капіталом.  Досліджено сутність та функції моніторингу 

системи управління власним капіталом. 

Ключові слова: капітал, власний капітал, управління, управління власним капіталом, 

система управління, механізм управління, моніторинг.  
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Abstract. In the article the essence of equity and management of  equity capital of the 

enterprise are considered. The purpose, objectives and principles of managing of equity capital are 

determined. The components of managing the equity capital of the enterprise are considered. The 

directions of equity capital management are given. The essence and functions of monitoring the 

system of management of equity capital are investigated.  

Keywords: capital, equity capital, management, equity capital management, management 

system, management mechanism, monitoring. 

 

Постановка  проблеми. Ефективне функціонування та розвиток будь-яких суб’єктів  

господарювання потребує залучення фінансових ресурсів, які є основою  формування 

загального обсягу капіталу. При цьому саме власний капітал є одним із джерел забезпечення 

ефективності діяльності підприємства, його фінансової незалежності та стійкості.  

Достатній обсяг власного капіталу дозволяє розпочинати діяльність, збільшувати її 

обсяги та сприяє фінансовій незалежності від зовнішніх інвесторів, кредиторів, а відсутність 

достатнього обсягу власного капіталу спричиняє фінансовий дисбаланс, втрату належного 

рівня конкурентоспроможності та може призвести до банкрутства підприємства. Таким 

чином, одним із пріоритетних  завдань будь-якого підприємства є забезпечення зростання  

власного капіталу, що, в свою чергу, неможливе без розробки та реалізації оптимальної 

системи управління процесами формування та використання цього виду капіталу. 

Отже, актуальним на сьогодні питанням залишається вирішення проблем управління 

власним капіталом як бази, на якій будується ефективність діяльності та підвищення 

конкурентоспроможності підприємства. 

Аналіз  останніх  досліджень і публікацій. Сутність власного капіталу, проблеми  його 

формування, аналізу та управління найшли відображення у працях багатьох вітчизняних та 

зарубіжних вчених. Зокрема, таких як: Бланк И.А., Дрига С.Г., Кірсанова Т.О., Коляда Н.О., 

Міщенко В.В., Міщенко І.Д., Міщук Є.В., Олександренко В.І., Савицька Г.В., Харченко Н.В. 

та ін.  

Незважаючи на досить значну кількість наукових праць, присвячених цьому питанню, 

подальшого дослідження та висвітлення в економічній літературі потребує вдосконалення 

особливостей системи управління власним капіталом та напрямів її вдосконалення з метою 

збільшення обсягу власного капіталу та забезпечення фінансової стабільності вітчизняних 

підприємств.  

Фомулювання цілей статті. Метою статті є дослідження сутності, механізму та 

сособливостей системи управління власним капіталом підприємства в сучасних умовах 

виробничо-господарської діяльності та економічного розвитку.   

Виклад основного матеріалу. Аналіз літературних джерел свідчить, що існують різні 

визначення поняття «власний капітал». Якщо їх узагальнити, то можна створити таку 

дефініцію: власний капітал – це загальна вартість власних засобів підприємства, які належать 

йому на правах власності і використовуються ним для формування його активів. 

У НП (С) БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» (від 07.02.2013р.), вказано, 

що власний капітал розраховується як різниця між активами і зобов’язаннями підприємства 

[1].  

Особливість власного капіталу полягає в тому, що він інвестується на довгостроковій 

основі і піддається найбільшому ризику. Чим вища його частка в загальній сумі капіталу і 

менша частка позикових коштів, тим вищий буфер, що захищає кредиторів від збитків, а 
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отже, менший ризик втрат. Разом з тим, необхідно враховувати, що пропорційно зростанню 

частки позикового капіталу зростає ризик зниження фінансової стабільності і 

платоспроможності підприємства, знижується прибутковість сукупних активів за рахунок 

виплачуваного позикового процента [7]. 

Отже, забпезпечення ефективності діяльності підприємства напряму залежить від 

дієвості системи управління його власним капіталом. 

У широкому розумінні, система управління капіталом – це сукупність 

взаємопов'язаних та взаємодіючих елементів, до яких відносять підходи щодо управління 

капіталом, базові положення системи управління капіталом, забезпечення управління 

капіталом та складові системи управління капіталом [5, с. 47]. 

Також, управління капіталом – це управління структурою і вартістю джерел 

фінансування (пасивів) з метою підвищення рентабельності власного капіталу та здатності 

підприємства платити дохід кредиторам і співвласникам підприємства [4, с. 58]. 

Під управлінням власним капіталом можна розуміти й систему узгодження елементів, 

задач, принципів, які займаються регулюванням процесу розробки та реалізації 

управлінських рішень щодо руху власного капіталу в заданих параметрах.  

Метою управління капіталом є задоволення потреби у фінансових коштах за різними 

напрямами діяльності підприємства та оптимізація його структури з позицій забезпечення 

умов ефективного використання для збільшення вартості підприємства [8, с. 274]. 

Механізм управління капіталом повинен передбачати такі завдання: 

• чітку постановку цілей і завдань управління капіталом, а також контроль за їх 

дотриманням у плановому періоді; 

• удосконалення методики визначення й аналізу ефективності використання усіх 

видів капіталу; 

• розроблення напрямків оптимізації процесу управління капіталом, а також їх 

аналізу і впровадження; 

• розроблення методики оперативного управління високоліквідними оборотними 

активами; 

• розроблення загальної стратегії управління капіталом; 

• використання у процесі управління економічних методів і моделей, зокрема при 

аналізі і плануванні; 

• орієнтацію на використання внутрішніх важелів впливу на процес управління 

капіталом [4, с. 58-59]. 

При розробці системи управління власним капіталом підприємства повинні 

враховуватись наступні принципи:  

1) оптимальне розміщення капіталу підприємства на стадіях кругообороту; 

2) планування обсягу та структури капіталу; 

3) наявність системи джерел формування капіталу; 

4) контроль за станом і використанням капіталу підприємства [5, с. 47]. 

В цілому систему управління власним капіталом можна умовно поділити на 

взаємопов’язані процеси:  

• процес управління формуванням власного капіталу; 

• процес управління використанням власного капіталу [3, с. 166]. 

Під управлінням формуванням капіталу слід розуміти сукупність процесів підготовки 

і здійснення керуючих впливів, які спрямовані на досягнення оптимальної структури 
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капіталу та обсягів оптимального співвідношення різних форм капіталу при прийнятному 

рівні ризиків. А під управлінням використання капіталу слід розуміти сукупність процесів 

підготовки і здійснення керуючих впливів, які спрямовані на максимально ефективний 

розподіл за пріоритетними напрямами складових власного капіталу [2]. 

На рис. 1 наведено схему узагальненої системи управління власним капіталом 

підприємства [4, с. 62]. 

 

 

 

 

Рис. 1.  Система управління власним капіталом підприємства 

 

Ефективне управління власним капіталом спрямоване на збільшення його обсягу та 

повинно сприяти росту ринкової вартості підприємства. При цьому управління капіталом 

повинно відбуватись на всіх стадіях: від формування, використання до розподілу чистого 

прибутку. У табл. 1  подано напрями управління власним капіталом підприємства. 

 

Таблиця 1 

Напрями управління власним капіталом підприємства * 

Етапи  Напрями 

Формування 

капіталу 

1. Забезпечення своєчасного внесення коштів до статутного фонду підприємства 

2. Забезпечення відрахувань із прибутку до резервного капіталу 

3. Збільшення нерозподіленого прибутку 

Використання 

капіталу 

1. Вкладення власних коштів в прибуткові інвестиційні проекти 

2. Забезпечення власного капіталу в обороті 

Розподіл чистого 

прибутку 

1. Визначення капіталізованої та споживчої частки чситого прибутку 

2. Розробка дивідентної політики 

3. Визначення потреби в інвестиціях та оцінка альтернативних джерел 

фінансування 

* Джерело: складено авторами на основі [6, с. 215] 

 

Формування системи ефективної оцінки 

вартості капіталу та дієвості фінансово-

господарської діяльності підприємства  

Управління 

процесом 

формування 

власного капіталу 

Управління 

збереженням 

власного  

капіталу 

Управління  

процесом  

використання власного 

капіталу 

Формування методики визначення 

оптимальної структури  капіталу 

підприємства 
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Для покращення ефективності діяльності підприємства важливе значення має  

здійснення моніторингу системи управління власним капіталом. 

Моніторинг системи управління власним капіталом – процес систематичного або 

безперервного збору інформації про параметри управління власним капіталом, яка може 

бути використана для поліпшення процесу прийняття рішення, а також як інструмент 

зворотного зв'язку з метою ефективного управління власним капіталом. 

Він виконує наступні функції: 

• виявляє стан критичних або перебуваючих у стані зміни явищ навколишнього 

середовища, у відношенні яких буде вироблений курс дій на майбутнє; 

• забезпечує зворотний зв'язок, у відношенні попередніх успіхів і невдач певної 

системи управління капіталом; 

• встановлює відповідності обраним критеріям ефективності [5, с. 48]. 

У процесі управління власним капіталом необхідно враховувати внутрішні та 

зовнішні особливості ведення бізнесу та чітко виокремлювати загрози та можливості.  

Основними факторами внутрішнього середовища, що необхідно враховувати у 

процесі управління власним капіталом є: специфіка виробництва; особливості збутової 

діяльності; обсяги та структура майна підприємства; джерела формування позикового 

капіталу; наявність інноваційних технологій. 

Зовнішнє середовище підприємства також визначає ефективність управління власним 

капіталом. У процесі оцінки зовнішніх умов функціонування підприємства, як чинників 

управління власним капіталом необхідно врахувати: податкове законодавство; економічну 

ситуацію в країні; валютну і кредитну політику держави; конкурентоспроможність галузі; 

темп інфляції; цінову політику; експортний потенціал галузі та інші [6, с. 215-216]. 

Висновки. Мета розробки та вровадження системи управління власним капіталом 

підприємства полягає в необхідності оцінювання формування достатнього обсягу капіталу 

при змінних умовах господарювання та визначення пріоритетів використання капіталу для 

подальшого забезпечення отримання прибутку підприємством. При цьому, дієвий механізм 

управління власним капіталом повинен передбачати такі основні завдання, як: чітка 

постановка цілей і завдань управління власним капіталом і контроль за їх дотриманням; 

розроблення напрямів оптимізації і шляхів вдосконалення процесу управління капіталом; 

розробка загальної стратегії щодо управління власним капіталом. 

Від  від моменту створення підприємства до його ліквідації чи реорганізації 

необхідною основою забезпечення його діяльності завжди є капітал, і, в першу чергу, 

власний. Тому ефективне управління власним капіталом є основним критерієм прибуткової 

діяльності, фінансової стабільності та конкурентоспроможності підприємства. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ЩОДО ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

THEORETICAL APPROACHES TO THE FINANCIAL SUSTAINABILITY OF 

THE ENTERPRISE 

 

Анотація. У статті досліджено сутність фінансової стійкості підприємства. Визначено 

фактори впливу на фінансову стійкість як внутрішні так і зовнішні. Зазначено що управління 

фінансовою стійкістю підприємства є важливою складовою фінансового механізму. 

Ключові слова: фінансова стійкість, фінансова діяльність, фінансовий стан, оцінка 

фінансової стійкості, показники ділової активності. 

 

Abstract. The article investigates the essence of financial stability of the enterprise. The 

factors of influence on financial stability both internal and external are determined. It is stated that 

the management of financial stability of the enterprise is an important component of the financial 

mechanism. 

Keywords: financial sustainability, financial activity, financial condition, evaluation of 

financial stability, business activity indicators. 

 

Постановка проблеми. Управління фінансовою стійкістю є одним з основних 

елементів фінансового менеджменту на підприємстві. Дослідження фінансової стійкості є 

передумовою прийняття управлінських рішень при розробці стратегії і тактики 

підприємства, діагностики кризових явищ, мінімізацією фінансових ризиків і раціональним 

управлінням фінансовими потоками. 

Аналіз фінансової стійкості підприємства є найважливішим етапом оцінки його 


